1.

f Fen Bilimleri Sorulari J

Yasin, “Koyu renkli cisimler, acik renkli cisimlere gore 1s1§1 daha fazla sodurur.” bilgisini kullanarak bir giines kulesi
hazirlamaya karar veriyor. Hazirlad1di kuleyi asagidaki gibi iki kitabin arasina alttan hava alabilecek sekilde yerlestirerek
Gulneg’in 6nlne koyuyor. Bir slire sonra pervanenin dondiuguni gozlemliyor.

Pervane (—“

Silindir

Yasin’in hazirladigi giines kulesi ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Dusey yonli hava akiminin olusumuna 6rnek olarak verilebilir.

B) Silindirin 15191 sogurmasi ile kulenin alt ve i¢ kisminda basing farki olusur.

C) Silindirin altinda algak basing alani, iginde ise ylUksek basing alani olugur.

D) Silindirin altindan giren soguk hava isinarak ylkselir ve pervanenin donmesini saglar.




2.

Kocaeli’'de yasayan Betul, soguk bir kis ginu televizyondaki bir yarisma programini izlerken, yarismacilarin bulundugu
ortamin deniz kenarinda ¢ok sicak bir bdlge oldugunu fark ediyor. Fen bilimleri 6gretmenine bu durumun nasil gerceklestigini
soruyor. Ogretmen asagidaki gorseli kullanarak agiklama yapiyor.
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Ogretmeni Betiil’e bu olayi agiklarken,

I. DUnya’nin eksen egikligi, ayni zaman dilimlerinde farkli bolgelerde farkli mevsimlerin olusumuna sebep olur.
II. Yarismanin yayinlandidi tarinte Glnes isinlari, kuzey yarim kireye daha blyUk agiyla diser.
[lI.DGnya’nin kendi ekseni etrafinda donmesi ile glinliik sicaklik farki olusur.

ifadelerinden hangilerini kullanmahdir?

A) Yalniz . B) lvell C) livelll. D) I, Il ve IIl.




3.

Bilgi: Tlir igerisinde gbzlemlenen farkliliklara varyasyon denir.

Cift yumurta ikizi olan Ingiliz Lucy ve Maria Aylmer kardesler gorenleri saskina ceviriyor. Onlari dzel kilan ise birinin
diz, kizil sagli ve mavi goézIU, digerinin ise siyah kivircik sagli ve bronz tenli olmasi. Beyaz bir baba ve yari Jamaikal bir
annenin ¢ocuklari olan kizlar kimseyi ikiz olduklarina inandiramiyor. “Ayni seyleri giysek bile birakin ikiz olmayi kardes gibi
bile gérinmuyoruz” diye konusan Lucy insanlari inandirmak icin dogum belgelerini gosterdiklerini sdyllyor.

ikiz kardes olmalarina ragmen fenotiplerinde gériilen bu farkliliga,

I. DNA'larinda bulunan nukleotidlerin sayisinin farkli olmasi

II. DNA sarmalinda bulunan nukleotid g¢esitlerinin ayni olmasi
Ill.Fenotiplerini belirleyen genlerin farkli sira ve sayida niikleotid icermesi

ifadelerinden hangileri neden olarak gosterilemez?

A) Yalniz I. B) Yalnizll. C) lvell. D) Il ve IIl.




KORONAVIRUS ILE MUCADELE

Cin’in Vuhan kentinde 2019 yilinin Aralik ayinda bas gbsteren ve hizla
Dunya’nin her yerine yayilan yeni nesil koronavirise karsi verilen
micadele tim hiziyla suriyor. Ylz binlerce insana bulasan ve on
binlerce insanin élimiine neden olan Covid-19 viristine karsi asi ve
ilac gelistirme calismalari devam ediyor. Virisiin mutasyon gecgirme
Ozelligi yapilan galismalari da gesitlendiriyor. Bu galismalardan birisi
de “Antikor Tedavisi” olarak adlandiriliyor. Bu tedavi ydnteminde virlis
nedeniyle hasta olup iyilesen kisilerden alinan kan yogun bakim
hastalarina naklediliyor. Boylece saghgina kavusan kisinin kaninda
bulunan ve virise karsi bagisiklik kazanan hicreler hasta kisinin
vlcudundaki virislerle savasarak hastanin iyilesmesi igin bir umut
vadediyor.

Bir internet sitesinde yer alan haber metnine gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?
A) Antikor tedavisinde kullanilan hicreler farkli tr canlilarda ayni etkiyi gdstermektedir.

B) Koronavirlisle micadelede yapilan gcalismalar biyoteknoloiji ile iliskilidir.

C) Koronavirtstn genetik yapisinda degisiklikler gerceklesebilmektedir.

D) Virusten kaynaklanan hastaligin tedavisiyle ilgili pek ¢ok ¢alisma yapiimaktadir.




5. Bilgi: Swvilar basincin gok oldugu yerden az oldugu yere dogru hareket eder. Basing dengelenince akig sona erer.

Bu bilgiyi g6zlemlemek isteyen bir 6grenci, K ve L sivilarini kullanarak sekildeki gibi sabitlenmis sizdirmaz piston bulunan
ve her kesiti 6zdes bilesik kap ile bir deney diizenegi tasarlamistir.

A bolmesi B bolmesi A bolmesi B bolmesi

¥ +

Sabitlenmis Sizdirmaz Sizdirmaz Hareketli
Hareketli Piston Piston
Sekil-l Sekil-ll

Esit hacimdeki K ve L sivilarini sirasiyla A ve B bolmelerine sekil-I'deki gibi doken dgrenci pistonu serbest biraktiginda
deney dizeneginin sekil-Il'deki gibi dengede kaldigini gézlemliyor.

Bu deneyden yola ¢ikarak,

I. Sivilarda basing sivinin cinsine baglidir.

Il. K'sivisi L sivisindan daha yogundur.

I11.Sekil I’de bdlmelerin tabanlarindaki sivi basinglari esittir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz . B) Ilvelll. C) Hvelll D) I, Il ve lll.




P
Bilgi: Hava basincindaki degisimi Olgerek, deniz seviyesinden ne kadar yliksekte oldugunuzu gdésteren araglara

altimetre denir.

insan viicudundaki kan basinci, atmosfer basincini dengeler. Fakat yiikseklere ¢ikildikga basing dengesi bozulur ve

kilcal damar catlamalarina bagli olarak burun kanamalari yasanabilir. Bu nedenle altimetre kullanimi dagcilar icin

onemlidir.
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Dagcilik sporuyla ugrasan Eylem, Gorkem ve Kerem’in bir tirmanis sirasindaki konumlarina ait altimetre degerleri asagida

verilmigtir:

Eylem Gorkem Kerem

Verilen bilgilere gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?(Havadaki nem ve sicaklik degisimleri ihmal edilecektir.)
A) Gorkem’in bulundugu konumda agik hava basinci en fazladir.

B) Acik hava basinci distiikge altimetrenin ibresi saat yoniinde ilerler.

C) Eylem’in burnunun kanama ihtimali diger dagcilara gére daha fazladir.

D) Kerem bulundugu konumdan daha ytiksege ¢ikarsa Eylem ile ayni seviyeye gelebilir.




7. Kimyasal degisimler, kimyasal tepkimeler ile ifade edilir. Bu degisimleri ifade eden denkleme de kimyasal tepkime denklemi
adi verilir. Kimyasal tepkimeler, kimyasal tepkime oku “—>” ile gésterilir.

Asagida evlerimizde dogalgaz olarak kullandigimiz metanin yanma tepkimesi modeli verilmistir.
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Metan (CH.) Oksijen (O3) Karbondioksit (CO;) Su (HO3)

Buna gore tepkime ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Tepkimede toplam kitle korunmustur.

B) Hem bag kirilimi hem de bag olusumu gercgeklesmistir.

C) Atomlarin yapilari dedismis ve yeni maddeler olusmustur.

D) Tepkimeye giren atomlarin sayilari ve cinsleri degismemistir.

8. Asagidaki gorselde bir anthia bocegi verilmistir.

Anthia bécegi Guney Afrika’da yasayan bir bdcek tirtidar. Bu bocekler, aggdzlu karinca katilleridir ve 6zellesmis beslenme
duzenleri, onlara karincanin kaninda dogal olarak uretilen formik asidi yogunlastirma olanagi saglar. Anthia bocegi; tehdit
edildiginde ¢omelir, karninin arka kismini yukari geker ve asit sivisini saldirganin gozlerine puskurtir.

Laboratuvarda anthia bocegi ile ¢alisan bir aragtirmaci, bu bécegin vicut sivisina maruz kaliyor.

Buna gore arastirmacinin, sivi temasi olan bolgeye asagidakilerden hangisini yapmasi en uygun olur?
A) Yogurt sirmeli

B) Bol suyla yikamali

C) Sirkeli suyla yikamal

D) Limonlu suyla yikamali
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Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan dlisey siralara grup, yatay siralara ise
periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki K, L, M ve N elementlerine ait su bilgiler verilmigtir:

» Kve L ayni grupta yer alir ancak son katmanlarindaki elektron sayilari farkhdir.

* M ve L ayni periyotta bulunur.

* K’nin atom numarasi, L ve M’nin atom numaralarindan bayuktir.

* N oda kosullari tamami kati halde olan element sinifinda yer alir ve Gglincl periyotta bulunur.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri agsagidakilerden hangisi olabilir?
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